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1 — A medi¢ido da direcido e da velocidade da corrente a virias pro-
fundidades, essencial para o conhecimento do ‘‘campo cineméitico’’, é
geralmente dificultada pelo alto preco e pela complexidade dos eorren-
tometros clissicos. Os oceandgrafos do Chesapeake Bay Institute — que
trabalham para a Marinha Americana — acabam de divulgar um pro-
cesso novo, simples, barato e, entretanto, rigoroso, que aplicaram, com
sucesso, a esta operacio,

2 — O método nio é, em principio, novo, mas introduz uma solucio
feliz, que dispensa as inecdmodas calibragens. Se um péndulo (fig. 1) é
exposto a uma corrente, éle é desviado da vertical por uma forca:
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sendo v a velocidade da corrente, A a seccdo reta do corpo do péndulo
em relacio a ela, C; o coeficiente de arrastamento, que depende da forma
do corpo e do nimero de Reynolds (R) ; p a densidade do fluido. O pén-
dulo se inclina, assim, até um é&ngulo #, quando F é equilibrado pela
forca restauradora da gravidade sdbre o péndulo.

Tem-se, entdo, (fig. 1):
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Para que entre a velocidade da corrente (v) e a inclinacio do pén-
dulo, 6, exista uma relacéo simples, tabuldvel, é necessirio que o primeiro
fator, que chamamos k, seja constante (pelo menos dentro do campo de va-
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riacio de ¢ que se deseja medir). Para que k seja constante, é necessirio que
Ca 0 seja. Cy depende, como dissemos, da forma do corpo e do niimero
de Reynolds. Foi determinado que para um péndulo feito de placas planas,
em eruz — e euja relacio comprimento-largura esteja entre 1 e 5 — e para
os valores de v que se espera medir, (; pode ser considerado constante e
ignal a 1,2. Desta forma, para um péndulo nessas condicdes, é possivel
deduzir teéricamente, v de 6, o que evita a calibragem.
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3 — Conseqiientemente, os norte-americanos construiram biplanos em
cruz, de abeto compensado (eineo folhas, meia polegada de espessura, no
total), em duas dimensoes-padrio, como se vera a seguir (fig. 3 e 4); e
os usam da maneira seguinte (fig. 2):

O biplano é suspenso a um fio de sonda (o mais fino possivel), que
passa por um moitdo, a certa distancia do navio fundeado e é convenien-
temente lastrado. O biplano é descido a profundidade desejada. Com um
transferidor (fig. 5) se mede o angulo 4. E medido também o ingulo que
a projecao horizontal do fio faz com a proa do navio (direcdo da corrente.
De 6 se deduz a velocidade da corrente, v. :

Os norte-americanos utilizam dois modelos de biplanos: de 2 x 3 pés,
e de 1x 1,5 pés — ambos podendo ser lastrados com 30 ou 15 lb. (figs. 3
e 4). O péso désses modelos dentro d’dgua, depois de lastrados, é o se-
guinte () :

(1) Outros biplanos, das mesmas dimensdes, exibindo, dentro d’igua, com o
lastro, o mesmo péso total que os modelos abaixo, sio perfeitamente satisfatérios.
Pode-se, pois, fabricar os biplanos e depois lastrii-los o suficiente para obter o mesmo
péso total.
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Modélo grande ¢/ lastro de 15 1b, : 8,25 1b,
Modélo grande ¢/ lastro de 30 1b.: 22 Ih.
Modélo pequeno ¢/ lastro de 15 1b. - 12,50 1b.
Modélo pequeno ¢/ lastro de 30 1b.: 26,75 1b.

Fig. 2

Tomando-se para g o valor 32 pés/sg/sg, para o valor médio 63
Ib/pé?*, para C, o valor 1,2 é ficil deduzir k. Chega-se, assim, as férmulas:

v o =108v/tg¥6
Modélo grande ( 8,25 1b): "*
v =064\/tgh
v = 1,76\/tg

v o =104\/tg#
=2,65\/tg

=15T\/tg b

Modélo erande (22 Ib) :

“ 3 -
Modélo pequeno (12,50 1b); Pis/se

v _— e 3,88 \/ tg f
Modélo pequeno (26,75 1b): "/ badi
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Fig. 3
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Em anexo, sio dadas tabelas caleculadas para tais péndulos,

Cumwapos: Para que a madeira ndo se empape d’agua, o que fal-
searia as tabelas, deve-se usar abeto impermedvel, pintado.

Para que o fio nao ofereca a corrente grande resisténcia, deve-se usar
fio fino.

TABELAS

Modélo 2 x3’, pesando 8,25 1b dentro d’igua.

VELOCIDADE EM NOS

g 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 0 008 012 015 017 019 020 022 024 026
10 027 028 0290 031 032 033 034 035 037 038
20 0,39 040 041 042 043 044 045 046 047 048
30 049 050 051 052 053 0354 055 056 057 058
40 0,59 0,60 061 0,62 063 064 065 066 067 0,69

Modélo 2x3’, pesando 22 1b dentro d’igua.

0 0 014 020 024 028 031 033 037 039 042
10 044 046 048 050 052 054 0,56 0,58 0,60 0,62
20 0,63 065 067 069 070 072 073 075 077 078
30 080 08 08 085 08 088 090 091 093 095
40 096 098 1,00 1,01 1,03 1,05 1,07 1,09 111 1,13

Modélo 1x1,5°, pesando 12,5 1b dentro d’agua.

0 0 021 020 036 042 047 050 055 059 0,63
10 0,66 ° 0690 072 075 078 081 084 087 090 0,92
20 0,95 097 1,00 1,02 105 1,07 1,10 1,12 1,15 1,17
30 1,19 1,22 124 1,27 120 1,31 1,3¢ 136 139 1,41
40 144 146 149 152 1,54 1,57 1,60 1,63 1,66 1,68

Modélo 1x1,5°, pesando 26,75 1b dentro d’agua.

0 0 030 043 053 061 068 073 081 086 092
10 097 1,00 1,06 1,10 1,15 1,9 123 127 1,31 135
20 1,39 143 146 1,50 1,53 1,57 1,61 1,64 168 1,71
30 1,75 1,78 1,82 1,85 1,89 192 196 2,00 2,03 2,07
40 2,11 2,14 2,18 222 226 230 234 238 242 247

’

NOTA: As Tabelas sio rigorosamente vilidas até uma profundidade de 50 pés, mas
se o fio for fino (eorda de piano, por exemplo), poderio ser usadas para
profundidades bem maiores.





